

第二期上海对口支援地区科技创新 专题培训班（Z-2 班）培训简报

Z-2 培训班班委

2018 年 4 月 28 日

要目导读

【卷首寄语】

◇科技创新 点燃激情

【领导关怀】

◇心系高原发展 实干才能有为——第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班（Z-2 班）正式开班

【培训动态】

◇培训简讯

【活动剪影】

◇学员学习活动瞬间

【聚焦学员讨论】

◇学员感悟

【分别依依】

◇长路漫漫 奋斗不止——第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班（Z-2 班）结业仪式

【卷首寄语】

科技创新 点燃激情

四月的上海，春暖花开。来自青海果洛藏族自治州和西藏日喀则市共 21 个县的 37 名基层一线科技、科普工作者，怀揣着梦想和希望相聚在美丽的上海市科技管理干部学院，在这里我们将开始为期 15 天的培训学习。

科技创新专题培训班是提高科技管理干部能力和水平重要平台，体现着上海市科委对对口支援地区人才培养的极大关心。

在这里，我们将不忘初心，牢记使命，以昂扬的锐气和饱满的精神，坚定信念，开阔眼界，奋勇向前，不断提升自身素质和科技工作的能力，为建设幸福家乡贡献自己的力量！

【领导关怀】

心系高原发展 实干才能有为

——第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班（Z-2 班）正式开班

2018 年 4 月 16 日上午，第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班（Z-2 班）正式开班。来自上海市科管院、果洛州科技局和日喀则市科技局的相关领导参加了开班仪式，并作了致辞和讲话。

果洛州科协副主席索南昂秀在致辞中对上海市科委、上海科管院多年来在对口支援果洛科技工作发展方面做的大量工作表示了感谢，并代表果洛学员进行了表态：在严格遵守纪律的前提下，认真完成好各项学习任务，确保学有所成、学有所获、学有所用。

日喀则市科技局副局长郜风琴在致辞中对上海市相关单位对口支援日喀则市科技工作发展中的工作成果作了介绍，对长期以来相关部门和单位的大力支持表示了感谢，对今后的日喀则市的科技工作发展方向作了介绍。

上海市科管院副院长张庆杰在总结讲话中指出，科技人才的培训是上海帮扶对口支援地区的重要项目内容之一，如何使科技创新的发展具有持续性、具有后劲，人才的培养非常重要。只有充分发挥主观能动性，在科技创新等工作方面做出一些成绩，科技工作才能不断得到发展，科技创新的效果才能不断展现。严院长对此次培训班的学员提出了几点要求，要求大家要做到“一个明确、两个到位、三个转变、四个提升、五个多方配合”。希望学员们通过扎实的学习、认真地思考，在今后的工作中既能从宏观上有高的立意，也要在微观上有具体的操作。

开班仪式后，还确立了临时班委和组长，要求大家要按照分工，精心组织，团结协作，各尽其责，积极为全体学员搞好学习和生活上的服务。

【培训动态】

★4月16日下午，同济大学教授张玉辰为Z-2班学员作了《推进区域科技创新——借鉴和启示》的讲座。

学员体会：“很多前瞻性的案例拓宽了我们的眼界。”“借用互联网平台实现众创给了我很大的启发。”…

★4月17日，全体学员参加了拓展训练。

学员体会：“同学之间熟悉了彼此，增加了交流，非常有益的活动。”…

★4月18日上午，上海科管院孟兆辰教授为Z-2班学员作了《创新管理与创新模式》的讲座。

学员体会：“在产业和产业的交叉地带，最容易出现创新思维，我们要在工作中注重产业发展，但不能顾不自封，要多思考。”…

★4月18日下午，全体学员到上海市汽车博物馆参观学习。

学员体会：“大开眼界，汽车的变化也是社会变迁的见证者”…

★4月19日上午，上海科管院潘晓燕教授为Z-2班学员作了以《科技扶贫实践与全面小康建设》的案列教学。

学员体会：“科技扶贫与每个人有关，不是小事。”…

★4月19日下午，全体学员到上海市科技馆参观学习。

学员体会：“上海市科技馆作为全国比较出色的科技馆之一，着实让我们

看到了科普在全民素质提升中的重要作用。”

★4月20日,全体学员到浙江华西村参观考察,从华西村转型发展看创新。

学员体会:“天下第一村名不虚传,我们真的要在本地的经济发展中引入创新,才能有所突破。”…

★4月21日,全体学员到南湖革命纪念馆参观考察。

学员体会:“革命先烈的精神永垂不朽,学习他们的精神,对处在新时代大步前进的我们来说更重要。”

★4月23日上午,江苏昆山乡镇企业协会与招商中心秘书长孙建中为Z-2班学员作了《苏州昆山市科技创新》的讲座。

学员体会:“昆山的经验不光是典型,更对我们的实际工作有重要借鉴意义,注重培养人才、灌输创新观念非常有意义。”

★4月23日下午,全体学员到上海市莘闵留创园学习考察。

学员体会:“高大上的参观,不虚此行”

★4月23日晚上,全体学员分组进行了学习讨论。

★4月24日上午,上海市农科院张莉侠研究员为Z-2班学员作了《现代农业科技创新现状及未来趋势》的讲座。

学员体会:“现代农业的发展前景光明,国内外有差距,我们和内地也有差距,要因地制宜,取长补短,不断探索才是出路。”

★4月24日下午,上海市计划生育研究所吴寿仁博士为Z-2班学员作了《科技创新服务体系建设》的讲座。

学员体会:“科技创新服务体系的建立不是一朝一夕的事情,是一个联动机制,领导要有远见卓识,具体工作人员也要有全面意识。”

★4月25日上午,上海科管院李雪艳教授为Z-2班学员作了《创新引领发展 创新赢得未来》的讲座。

学员体会:“科技要摆在重要位置,科技创新更是核心中的核心,对走什么样的道路,怎么走,我们都要不断的探索,不断地学习。”

★4月25日下午,上海科管院龚晨讲师为Z-2班学员作了《科技创新与知识产权战略》的讲座。

学员体会:“对知识产权战略的全面认识,对于我们发展科技创新具有很

好的辅助作用，让科技创新有法可依。”

★4月26日上午，上海市社科院张剑波教授为Z-2班学员作了《自主创新科技园区的建设与发展》的讲座。

学员体会：“科技园区的建设与发展是每个地方目前的热点，但也需要更全面认识国家的发展大局，做好前瞻性规划更是当务之急。”

★4月26日下午，全体学员到上海农科院庄行基地考察学习。

学员体会：“现代化的种植栽培技术，先进的机械设备让我们对未来农业发展充满信心。”

★4月27日下午，上海市科管院张春羽讲师为Z-2班学员作了《科技创新工作中的执行力》的讲座。

学员体会：“科技创新要从理论出发，但落脚点在执行上，这是每个科技工作者的本职工作，我们要在工作中有思考，有创新，为大局服务。”

【活动剪影】

(拓展训练凝聚了大家)



(精彩的讲座吸引着我们)



(认真做笔记的学员)



(南湖革命纪念馆的“红船精神”坚定了我们的信念)



(华西村让我们切实感受到创新的魅力)



(现代化的农业园区给我们留下了深刻印象)



(学员代表给授课老师敬献哈达)

【聚焦学员讨论】

4月23日和26日晚,分别举办了两次第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班(Z-2班)学习讨论。本次讨论由学员结合自身学习情况,分三个小组围绕以下三个内容展开:一是结合本职工作,谈一下在对口帮扶培训中你最需要的内容;二是谈一下你对参加本次培训的体会;三是你认为本次培训还有哪些方面需要改进和提升。上海市科管院副院长张庆杰参加了各组的学习讨论。

通过汇总大家的心得体会和意见建议,学员们一致认为:一是此次培训班围绕受援地区科技工作重点、相关项目建设、重点产业发展进行了详细、全面的课程设计和学习安排,特别是创新创业基本理论与实践、科技成果转化、创新创业服务体系建设等内容对于基层科技、科普工作者来说,是一次非常好的学习交流的平台,对今后工作中开拓思路、创新方式方法具有一定的指导作用;二是此次培训班主题鲜明、内容丰富、学习形式多样,既有先进的理论观点和紧跟当前形势发展的科技理念,又有形象生动的现场教学,让大家对科技创新的概念有了更准确的定位,对创新创业的要求有了更清晰的认识,对创新创业服务体系的建设有了更接地气的了解。对于我们从事具体的科技管理工作、科技扶贫工作、科技创新工作有了更好的启发,拓宽了视野、提升了素质;三是此次培训班在授课内容、教师安排、学习考察等方面都作了精心的安排,学员们全程都感受到了来自学院领导和跟班老师们的关心与帮助。在学习受启发的同时,我们也希望能为支援地区提供更多的学习机会,特别是在班次学员的安排上,能从领导层面和一般干部层面进行一定的区分,有针对性的开设班次;同时,希望学院今后可以进一步加强和受援地区的联系,通过调研考察的方式,走到受援地区,为更多的一线科技工作者提供高质量、高水准的培训。

以下是部分学员的心得:

◇部分一组学员感悟



上图为讨论中的一组学员

“我们会努力把学到的创新思维应用到今后的工作生活中，多观察、多思考、多行动，进一步提升对创新重要性的认识，为今后的工作开启全新的一扇大门。”

“此次专题培训让我们重新审视自己，让我们再次领会学无止境的道理。”“本次培训最大的感受就是创新需要人才，人在创新活动中起到决定性的作用。”

“在今后的工作中，应注重激发科研人才活力和创造性，为日喀则的科技创新，社会发展做出贡献。”“要适应和跟上现代社会的发展，唯一的办法就是与时俱进，不断学习，不断进步。”

◇部分二组学员感悟



上图为讨论中的二组学员

“我作为一名科技工作者必须要努力学习，刻苦钻研，掌握更多的知识，特别是学习需要创新。” “关键还是有必要改变人的观念，特别是具有决策权力的领导干部观念上的更新尤为重要。” “在这信息如此发达的年代，竞争如此激烈的环境下，要想有一席之地，必须具有创新的理念。” “通过学习，学到了很多之前没有接触过的知识。” “希望培训课程涉及农业种植，蔬菜种植、牧业类养殖和产业项目发展等专业技术更突出的课程教学。” “通过培训，感受颇深，要结合自己的工作实际，不断思考，积极探索，提高科技创新意识和科学文化素质。”

◇部分三组学员感悟



上图为讨论中的三组学员

“学习让我感触很深，很多高大上的内容拓宽了我的眼界，这次学习没白来。” “通过学习，我感觉人才是关键，在以后的工作中我们要多学习、多思考，真正理解人才二字的含义。” “各行各业的从业者都应该关注科技，关注科技创新，因为科技创新与各行各业都有关。” “关于产业，果洛地区有自己的优势，但是要形成规模，产生品牌效应，在今后的产业创新、科技创新方面

还有需要工作要做。”“我认为，创新的关键在人，特别是要有一个能干、敢干的领导。”“果洛的有机畜牧业已经在起步，但是起步不理想。我也会在今后的工作中，把自己学到的知识带给身边的人，给他们一些启发。”

【分别依依】

长路漫漫 奋斗不止

——第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班（Z-2班）正式结业

4月27日下午，第二期上海对口支援地区科技创新专题培训班（Z-2班）进行了结业典礼活动，上海科管院相关领导和培训班所有学员参加了结业典礼。

结业活动紧紧围绕培训主题，首先，三名学员分别代表三组学员作了学习心得交流发言；接着，果洛州科协副主席索南昂秀和日喀则市科技局副局长郜风琴分别作了结业讲话。随后，上海科管院副院长张庆杰做了总结讲话。讲话中对学员们在培训期间的收货给予了肯定，并对今后学员们的学习和生活提出了几点希望：希望大家坚持勤奋好学的精神、坚持学以致用、坚持真抓实干、坚持交流沟通；并对大家今后的工作和生活表达了祝愿。结业典礼上，果洛州科技局（协）、日喀则市科技局分别向学院赠送了锦旗表达感谢，并向在场的领导和老师们献上了洁白的哈达。



培训已经结束，我们依旧留恋美丽的学院，亲切的老师。15天的培训，极大的丰富了大家的知识量，提高了大家的工作素质，对“科技创新”有了全新全面的认识，这也将成为所有学员今后工作和学习道路上一笔宝贵的财富。我们将继续牢记使命，学以致用，在工作中不断拓宽思路，创新方式方法，不辜负组织的培养，在工作中做出新的成绩。